
111. Uj évfolyam.

Szerkesztői és 'kiadó iroda : 
NYÍREGYHÁZÁN.

Piacz-utcza a Komló melletti házban.

Bónnentétlen levelek el nem 
fogadtatnak

Nyílt tér alatt minden háromhaaáboe 
garmondsor 25 kr. és 80 kr. bélyegdij.

36. szám. Vasárnap, szeptumher 5. 1869

Előfizethetni Ny i rogy házán a kiadó-hivatalban es ifj. Csáthy Károly

Előfizetési díj :
A kiadó-hivatalban egész évre 6.60 
Házhoz vagy jiostán küldve . fi.— 
Félévre ,8—
Évnegyedre........................ I 60

Hirdetések dija : minden öthasá 
bős petit sor egyszeri ígtatásánal 
rv többszörinél 4, bélyegdij Sükr.

iX)ne^vnazan a kiadó-hivatalban es ifj. Csáthy Károly nyiregyházi és debreczeni könyvkereskedéseiben, S.-A.-Ujhely- 
ben Lowy A. konyvkereskedeseben, Bereghszászban Csauder Mórnál, hol egyszersmind hirdetések is felvétetnek.

Nyíregyháza, szept. 4.
Ha idegen embernek elmondjuk 

Nyíregyháza elhngyottságának okát, Tamás­
ként rázza fejét, s legfeljebb azon választ 
nyerjük tölle „luhetettíen, hogy egy polgár- 
mester ki csak némi lelkiismerettel bir a vá­
ros ügyeit oly konokul hanyagolja! miért 
nem intézkedik a városi képviseleti gyűlés?“ 
Miért nem intézkedik elmondom én.

Városunk képviseleti gyűlése elhatá­
rozta hogy minden 14 nap képviseleti gyű­
lés tartassuk, melyre a meghívásokat szét­
küldetni a polgármestertől függ. De midőn 
ezen határozat hozatott nem is gyanította 
senki, hogy polgármesterünk ezzel fog visz- 
szaelni, sőt azt hittük, hogy még a rendes 

.•seken kívül — a teendők sokasága vé- 
yakran rendkívüli gyűléseket isgett igen

fog egybe hívni. Ez talán úgy is lett volna 
ha elemiétől kezdve igyekezett volna a rés- 
tantiáktól menekülni, de fájdalom! a restáns 
ügy nálunk már több mint az elvégzett; s 
ez annak egyszerű következménye, hogy, 
két hónapban egyszer tartatik gyűlés, — 
hol a polgármester folytonos intvrpállátiók- 
nak van kitéve, — ezektől pedig borsódzik 
a hata — melyek majdnem az egész gvű- 
lés idejét igénybe veszik, úgy annyira hogy 
12 óráig annyi ideje sem marad hogy a sok 
interpellátiónak csak egyikre is válaszolhatna 
nem hogy a restáns ügyekből vala melyik 
szőnyegre kerülhessék, akkor pedig a gyű­
lést fel kell oszlatni mert ebédideje van.

De vessünk fályolt a múltakra és lássuk 
mit hoz a jövő. Biztos kutf'orrásból merí­
tettük hogy polgármester ur még e hét foly­
tán képviseleti gyűlést fog összehívni mely 
folvtólagosan addig fog tartani, inig a kö­
vetkező ügyek be nem végeztetnek.

1) A vásár behozatala a városba (ez 
azért lesz első helyen hogy már a f. h. 13-án 
tartandó vásár itt ben gyűlhessen össze.)

2) A Nagy Vendéglő elhányatása, és 
annak helyébe egy uj vendéglőnek hol és 
mikénti építése.

3) Cselédrendszer foganatosítása.
4) Járdák és utczák kiköveztetése. stb.
Ezeken kivid indítványozni fogja a

Bojtosnak átalakítását, t. i. egy gőz- és kád­
fürdő építését és lövelde létesítését, — mely­
hez minden terv már készen is van. Nem 
különben indítvány fog tétettni, miként le­
hetne a városi közönségnek kellő mennyi­
ségű és jóminőségii olcsó téglát és cserepet 
szolgáltatni és végre a gyűlés befejeztével 
írnok választás leend (?)

De már ezután nem csak fátyolt ha­
nem Hürseh-félu vízmentes ponyvát vetünk 
a múltra!

Nyíregyházit, alig. 31.
„Azt fogják megyénkbeli tótajku pol­

gártársainkra, hegy ők a hydra fejű pansla- 
vismus füstölgő kályhája körül melegedve, 
az északi óriás silány asztalhulladékai után 
csengenének.“

Ezeket olvastam a „Tiszavidék“ 35-ik 
számában, „Nyíregyháza, auguszust 28.“ 
czim alatt.

Nagyon szerettem volna,ha ezen „lefo­
gásról“ ii közlő (L.) világosabban nyilaiko- 

Szerk. pl. hm. h.

zik, annak kutforrasat megnevezi, a gyerme­
ket nevénél mutatja be, s ily átaláiiosan s 
határozatlanul beszélve, nem szolgáltat okot 
arra, hogy ezen állítás is csak „ráfogásnak“ 
tekinthető. /

„Megyénkbeli tótajku polgártársak“ 
alatt alig lehet más valakit érteni, mint a 
nyíregyházi evangélikusokat, tudtommal leg­
alább Szabolcsban más „tótajku polgártár­
sak“ nem léteznek.

Azon „piszok tollút, melyet a tudatlan­
ság, előítélet, rósz szándék gyámolította bal­
értesülés kent népünkre (megyénk tótajku 
lakóira), s melyet közlő (L.) ,-i% igazság hó­
fehér kendőjével letörölni hazafiui szent kö­
telességének ismeri“ — a nyíregyházi evan­
gélikusokat akarja olv váddal bemocskolni, 
mely ellen lehetetlen az egész haza előtt fel 
nem szólalniuk.

En, ki mint lelkész a néppel minden 
ora ban érintkezem, annak bizalmát bind hi­
szem, szokásait, vágyait, természetét, hajla­
mait, gyengéit száz meg száz alkalomból ki­
ismerhettem, — Isten és világ előtt minden 
ily7 „ráfogást“ határozottan visszautasítok.

E nép az oroszról még csak nem is ál­
modik, panslavisnmsról még csak fogalma 
sincs, a tót nyelvet is csak azért beszéli, mert 
azt Szüleitől tanulta.

Volt ugyan i lő, melyben a pátens és 
panslavismus apostolai e nép közt is megje­
lentek s missiót akartak Nyíregyházából csi­
nálni Szabolcsban, mindkettő számára; Húr­
ban et Comp. egész láda rüpiratokat és hír­
lapokat küldöztek néhai M. T. házához, de 
biz ezek ott hevertek szerteszét szobájában, 
s nem kellett a k—mik sem. M. T. halálával 
pedig meghalt a missió is, s ezen félreveze­
tett vezért is csak hiúsága tette egy ideig F. 
és D. öntudatlan eszközévé.

A ki a nálunk uralkodó orosz (!?) szel­
lemnek szem- és fültanujn kíván lenni, az 
lépjen be, belső és külső (tanyai) iskoláinkba, 
s lássa meg, mint tanul az az 1500 gyermek 
— egytől egyig — magyarul. Mily örömmel 
nézik az apák és anyák gyermekeik magyar­
ságban! haladását; mi szorgalommal verse­
nyeznek a tanítók, — levéli ama jutalmak 
által is buzdittatva — a magyar nyelv ter­
jesztésében.

Az nézze meg magyar templomi kö­
zönségünket, s lássa ott azon számos, még 
tót szülőktől származott híveket, kik a liosz- 
szas tót istenitisztelet után, még a magyarra 
is bent maradnak a templomban, s azon tót 
ajkú leánykákat, kik a nekik iskolai jutalom­
képen ajándékozott magyar énekes könyvek­
kel a tót után, a magyar istenitiszteletben 
is részt vesznek.

Az kérdezze meg városunk elöljáróit, 
hogy nem kisebb-e naponkint azoknak szá­
ma, kikkel népünk közzül, kizárólag tót nyel­
ven kénytelenek érintkezni?

Ennyit kívántam ezúttal (szükség ese­
tében többet is) megjegyezni a nyíregyházi 
evangélikusok orosz (!?) szelleméről.

Bizonnyal igaza van az aug. 28-diki 
ezikk közlőjének, hogy „mi sokkal tisztább 
ndzpontokat, melegebb honszerelmet látunk 
á mi tótajku polgártársainkban, semhogy az

lömbsége

ilykép önvesztökre sietők közé csak távolról 
is számítani lehetne őket.“

Az 1849-iki orosz hadjárat bizony épen 
nem volt alkalmas arra, hogy népünkben 
sympathiákat ébreszthetett volna, az oroszok 
iránt; sőt a még netán létezőket is ki kellett 
volna oltania.

A nyíregyházi orosz sympathiák miatt 
békében alkatnak.

Bartholomaeidesz János, ev. lelkész esperes.

Emlékirat *)
egy Miskolczot Araddal, s igy felső és alsó Magyaror­

szágot egyenes vonalban összekötő vasút érdekében.
Az. uj vonal:

Miskolczról Ernődig 2'/, mfld kész vonal
Ernődről — Karczagig 9 „ építendő
Ivarezagról — AJ -B rényig 7% „ építendő
M-Barényről — Aradra 10 „ kész vonal

igv lenne Miskolc/.-Arad 2ö inerfüldnyi távolságra, me­
lyen mindössze az Ernőd, Karczag, M.-Beréuyi rész lüy, 
mtid. lenne építendő.

Ez uj vonal felhasználásával következő mfld. kü- 
állanak elő.

M;skolez-Arad most vaspályán 54 mfld. az uj pá­
lyával 2!) mf. Miskolcz-M -Berény most vaspályán 44 mf. 
az uj pályáial 19 mf. Miskolez-karczug mo-t vaspályán 
2(j mt. az nj pályával 11*4 mf Miskolcz-N.-Várad most 
vaspályán 33 mf az uj pályával 23 mf. Miskolc/.-Temes­
vár az Arad-Tvmesvári vonal megnyíltával lesz ül mf. 
az uj pályával 36,L mf. Miskolc/.-Baziás ugyan igy 7(iJ4 
mt. az uj pályával 52 mf, U b-ina- Arad most vaspályán 
i(J mf. az uj pályával 45 mf. Kassa-Aracl most vaspá­
lyán (15y, mf. az uj pályával 40y. mf. Szerencs-Arad most 
vaspályán 49 mf. az uj pályával 34 mf. Nyiregyháza- 
Arad most vaspályán 42)<, mf. az uj pályával 32 mf.

Biztos ugyan, hogy a Hatvan-Szolnoki vonal is ki­
épül mely által az Arad körüli megyék felső Magyar- 
országgal valamivel közelebb érintkezésbe jönnek, de a 
Szulnok-Hatvani átvágás megfelelhetett a Hatvan, Lo­
sonc/.. Szucsán közötti felssövidéknek, de nem veheti fel 
felső-Magyarország azon forgalmát, mely a Sajó völgyé­
től kezdve a telső Tiszáig elterül, s mely a kész és 
részben épülő vaspályák által Miskolczon jön össze hogy 
lefelé továbboztassék. Egyébiránt az egyenes Miskolcz- 
Aradi vonal még a Halvan-S/olnokinál is rövidebb, 
minthogy Miskolvz. Havan, Szolnok-Arad 45 mfld. lenne 
Miskolc/, ivari zag, M-Berény, A rail cz.ak 29, és igv 16 
merfőldcl kevesebb; Dobsina pedig még Bánréve, Fii- 
lek. Hatvan, Szolnok felé is 58 mfldre lesz Aradhoz, 
ajánlott vonalunkon pedig cz.ak 45 mérföldre.

foglaljuk mármost a tervezett vonal internatioualis 
fontosságát össze.

Miskolczon öszpontosul az épülőben lévő Sajóvöl- 
g.vi vasút vonalon a Gömöri és Zólyomi különösen te­
kintélyes vasipar, valamint minden egyébb gyári ké­
szítmény.

Miskole.zra jön a kassai pályán az Abauj és Sze- 
pes megyei ipartermék, hogy tovább vagy Pest felé, 
vagy az alföldre szállittassék.

Miskolcznak kell mennie az 1-ső magyar és gács- 
ovszág közötti vasút forgalmának az alföld keleti és 
déli vidékére, s Miskolczon keilend ös/.pontosulnia egy­
kor azon forgalomnak is mely a Przemyshii pálya mel­
lett is kiépíteni megígért Tarnow Kassa-miskolczi va­
súton ;tt. az alföldre irányul.

Nem szólva tehát ez úttal azon nagy átmeneti 
forgalmiméi, meiv a Mizkolezról kiinduló gömöri és kas­
sai valamint Szerencs przemysli vonalr.il Miskolcznak 
veendi útját kelet felé. azon egy körülményt is elet e - 
dönek lartjuk felemlíteni, hogy c vasút az mely fel­
földi iparos vidékünket a legegyenesvbb összeköttetésbe 
hozná egyrészt Arad Temesvárral, másrészt Karzag, 
P.-Ladány Nagyváradon át Erdélyei s igy a felvidéket 
bányatennónyeire nézve, a fogyasztó alföldéi, az aldu- 
n.ival, s kel -t népével, kiknél mi vagyunk arra hivatva, 
hogy őket azon ipar és mező gazdasági c/.ikkekkel el­
lássuk, melyeket ők saját magok elő nem áTótnak, de 
földjük minőségénél fogva salai elő sem állitlv tinik.

Mindég közgazdasági pazarlás marad | ékláu , hogy 
többek között vasiparunk is, még sok 100.tat) mázsa 
nyers vasat éjszaknak az országból kiv sz, hogy az ott 
felfinomitva hozassák f irgalomba, felső niagj.Írországon 
és különösen Gömövbvn rövid idő alatt a vasutak kié- 
pitésa és ez által a barna szénnek közelebb hozatala 
által, múlhatatlanul nagy mérvű gyáriparnak kelletdi 
kifejlődni, és ezen ipar termékeknek nem éjszak fele de 
kelet népeinél van biztos jövője, állandó piacza. — Va­
sunk, lisztünk, borunk, papírunk, üvegünk, kőedényünk 
és egyéb úgy gyári mint a kis iparheli termékeink, ott 
állandó s közel fogyasztót találatainak, mihelyt hivatá-

*) Több olilalróli felkrések folytán közöljük az „Emlékirat" azon 
részét, melv a tervezőit vonal építésére vonatkozik. Sz.-.rk.
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suiikut elfoglaljuk, iparunkat kellően emeljük, és ezt 
semmi sem segíti jobban elő, mint köunyüszerü egyenes
vasúti összeköttetés. .

Nekünk missiónk keleten ipartermékeinknek pia* 
czot keresni, és azt a sokkal távolabbi Angol, I'ianczia 
és Porosz concurrentia mellett felfogjuk lelni, mihelyt 
közlekedésünk rendszerint javítva, s, köz állapotaink az 
ipar mezején is — mihez teljes kilátás van haladni
fognak. „ , „ , .

Azon vasút tehát, mely a felső magyarorszagt min­
dennemű iparnak ily megrövidített utat nyit keletre, mely 
kelet népét ekkóp a békés tejlödés mézején, egyenes 
kereskedelmi összeköttetésbe, s ily közel hozza hazánk­
hoz, azon vasútvonal, mely a legrövidebb és legegyene- 
sebb pálya éjszak és dél, valamint éjszak és kelet kö­
zött, kétségkívül bir annyi internatiouális fontossággal, 
hogy mint első rendű nemzetközi pálya emlittessék.

Mondottuk, hogy kiindulási pontul mindég Miskol- 
czot véve fel :

Miskolc/. Baziáshoz 7G% mfld. 52 mfldre lesz, mi­
hez 1-ször hozzá csatoljuk, hogy Baziás azon pont, hol 
a felföldi ipartermék, az aldunát elérte. — Innen a vízi 
közlekedés a du án, Bukarest, Galacz, Braila, Odessa 
s a fekete tenger felé nyitva van, de Baziás egyszer­
smind 2-szor azon pont is, honnan a török vasutak 
egyik ágának, a magyarországi vonalnak, a Morva völ­
gyén későbben létesülni kell, mely a Szalonichi öbölnél 
találkozik a keletfelé menő legegyenesebb iránynyal, s 
összeköttetésbe hozza a felső magyarországi ipart igy 
Miskolczon át egyrészt Konstautiuápolyal kelet főváro­
sával, másrészt a Levante tartományaival.

De épen nem kedvezőtlenebbek azon argumentu­
mok sem melyek e vonal belforgalmi fontosságáról tul- 
emlit hetük.

E pálya Ernődről kiindulva direct érintené M-Csáth, 
Karczag, Déva-Ványa, M.-Berény városokat, e mellett 
belevonja forgalmába a hozzá közel levő Csege, T.-Hi­
red, Egyek, Kun-Madaras, Nádudvar, P.-I.adany, lur- 
kevi, Füzes-Gyarmat, Szeghalom, Körös-Ladauy, Gyoma 
terményekben oly gazdag vidékét, s hozza termékeiket 
az eddiginél sokkal rövidebb vonalon, az alföldi ter­
ményt fogyasztó felfölddel, és az éjszaknak menő ki­
vitellel rövidebb összeköttetésbe, a nélkül hogy a Pes­
ten vagy Szolnokon át, Losoncz, Szucsán, Oderbergnek 
irányuló forgalmat legkevésbé is alterálná,

E mellett ki nem felejthető azon nevezetes előny, 
hogy a tüzelő anyagban oly szegény alföld vidékünk 
barna szenével, építési s más ott hiányzó anyagával, 
közel összeköttetésbe jut.

Ennél fogva maga a belforgalom ezen 16k mért- 
föld hosszúságú uj pályán biztosítja a befektetés .jöve­
delmét, s visszaadja azon fuvar erőt, mely most Ernőd 
és M.-Berény között sokszor feneketlen utakon, e vidék 
termékét, a meglehetősen távol vasúthoz viszi, a, mező 
gazdaságnak, hogy ez az által is nem kis mérvben 
értékben emelkedjék.

Nem mulaszthatjuk el azon meggyőződésünket is 
kifejezni, hogy miután a Miskolcz, Szerencs, Przemyslei 
vasút kiépítése leginkább hazánk védelme szempontjá­
ból lön elhatározva, és miután Eperjes megerőditéséről 
is van szó, épen nem lenne közömbös hadászati tekin­
tetből, hogy Eperjessel és Przeinysellel Arad és Temes­
vár délkeleti váraink és az alduna vidéke is a legrövi­
debb vonalon köttetnék össze.

Ily körülmények között tehát miután e rövid vo­
nal, vasút hálózatunk egyik főágazatán jóvá teszi az 
előbb elkövetett hibákat — e vonal létesítése méltán 
óhajtandónak nevezhető. — E vonal kiépítése a térvi­
szonyok (sik pálya lévén az egész) alkalmasságánál 
fogva, mindössze legfölebb 7—7% millió forintba kerülne.

TÁRCZA.
Egy végrendelet.

Beszély.

N. báró, egy magyar főnemes, ki fiatal éveiben 
mint divat fia szerepelt s csapongott a nagy világban 
— egy nap birtokát körül tekintve sétálni indult; alig 
haladt fél dűlő földet, midőn ott egy fiatal sugár pa­
raszt suhan czot ^ on eszre, ki két ökörtől vont eke 
szarvát tartá kezében. Az ifjú eleven tekintete, szőke 
haja, szabályos szelíd arcza a báró figyelmét magára 
vonta.

„Ki vagy te?“ kérdező a báró.
„Báró ur — felelt a paraszt ifjú szalmakalapját 

könnyen meghúzva — én nagyságod bérlőjének Mogyo­
rósi uramnak cselédje vagyok.“

„Nem azt kérdem tőled, pimasz, látom hogy bér­
lőm cselédje vagy, én nevedet kérdezőm.“

„ Gyuri.
„És atyádat hogy hívták ?“
„Atyámat nem ösmertem, anyámat Náninak hív­

ták, ott a nagy malomban, ki nagy szomorúságomra 
már három évvel ezelőtt meghalt.

E válasz után az ifjú vállat vonított, ökreit indu­
lásra késztető, a bárót köszöntő és tovább ballagott. A 
báró egy ideig még követé tekintetével az ifjút s gon­
dolatokba merülve kastélyába tért.

Midőn a tábla föld fel volt szántva, mely nem 
csekély terhes, napi munka volt Kaszás Györgyre nézve 
s kit mi daczára alacsony sorsának, mint elbeszélésünk 
hősét mutatjuk be olvasóinknak — fogátját a bérlő ud­
varába terelte. Az ifjút külsejére nézve már nehány szó­
val bemutattuk; jellemét illetőleg szinte dicséretest 
mondhatunk róla, Anyja szegény, de munkás életében 
nevelte gyermekét s azért a fiú vidám szelíd kedélyű 
lön, megáldva természetes, helyesen Ítélő észtehetséggel, 
mely őt alacsony sorsán felül emelé.

Miután ökreit az istálóba elhelyezte, fris luczerná- 
val és szénával, ellátta, György egy számára szobául 
szolgáló, kamarácskába ment, arczát megmosta, tiszta 
ruhát váltott s aztán gyorsan távozott hazulról, útját

— Fontossága mellett, ez Összeg. csekélységnek nevez­
hető, mely e mellett dúsan jövedelmezne, ha tekintetbe 
vesszük e vonal nemzetközi és belforgalmi fontosságát, 
mely számára a lehető legélénkebb üzletet biztosítja,.

Technikai nehézség a kivitel dolgában hasonlóan 
nincs, mert kevés helyen bir a Tisza oly íend^i és 
normális partokkal, minőt épen, a szinte mellékelt 2-ik 
táblán tervezett áthidalás bir felmutatni.

Mind ezeknél fogva e pálya, terve úgy mutathatok 
he, mint egy közszükséget pótló, s különben jövedel­
mező toké elhelyezést Ígérő válalat.

Kelt Miskolczon, julius 29-éu, 1869.

Miskolczi levél.
(Miskolczi élet. — A azentirás mondata. — Tapolcza. — Krino- 
linos omnibus. — Por. — Esős időjárás Sár. fűz. — Mi 
mélyebb a Pecze, vagy a sár? — Színház. Gépszinház.

A mechanisinus ereje.)

Ez egyszer megváltoztatom pesti levelemet „mis- 
kolczira“ és nagyon könnyen, sőt valószínűleg megesik, 
miszerint sok miskolczias dolgot fővárosias szempontból 
fogok föl, mit rósz néven — remélem senki se 
veend; „errare humánum est.“ — De térjünk át a mis­
kolczi életre.

Alig találunk a szentirásban mondatot, melynek 
annyi hívője s követője volna, mint a következőnek, 
mely körülbelül igy hangzik : „hat napon, át dolgozzál, 
a hetediken pedig légyen ünnepedtalálkozik, ugyan 
számos reformátor, kik e mondatot is módosítják : hat 
napon át mulass, a hetediken pedig pihenj a — Kat- 
zenjammertól; no de nem ezekről akarok szólani, liá­
néin igenis azokról, kik a szentirás ieuntebhi idézetét 
teljesítik. A hetedik nap — vasárnapon — kirándultak 
(köztük én is) az itteni Tu polczára, még pedig „krino- 
linos omnibuson“ — (miért krinoliuosV talán, mert oly 
kényelmetlen, mint a krinoliu). A kimenet legunalma­
sabb az egész mulatságnál; a mennyiben minden szög­
letnél 10-15 perczig kelle várakoznunk, uj meg uj 
passagierokra; iniglen a már bennülök akaratjuk elle­
nére kényszeritvék az érkező kocsik okozta porát le­
nyelni, mely por plane oly nagy, hogy az utóbbi idő­
ben oly nagy hírre vergődött Pest Budai por hozzá ké­
pest csak null, s oly sűrű, vastag, hogy szintén vágni 
lehet és nem találtunk menekülést, bár mennyire búj­
tunk a krinoliu alá. Maga a l’apolcza ellen nem lehet 
semminemű kifogás; a vidék gyönyörű szép, vadregé­
nyes, a fűrdő-viz — ismert gyógyító hatásán kívül — 
még üdítő, kellemes, a restaurátió is tapintatos kezek 
vezetése alatt áll; a czigány is jókedvűen húzza a ma­
gyar nótát — mi reám nézve annyival is inkább gyö­
nyörködtető, a mennyiben Pesten csak Straus és Zieli- 
rer-féle darabok szerepelnek ; a magyar nóta, pedig 
ritka, mint a fehér holló.

Szerencsénkre vasárnap kedvezett az. idő, mert 
azóta folytonosan sűrű, ködös felhők borítják az ég 
boltozatot, eső esik, minek következtében sár is van, 
de kérem nem mindennapi sár, hanem olyan, hogy épen 
1, 2, 3, 4, 5-öt lehet számlálni, mig az ember egyik 
lábát a sárból kihúzza és a másikkal belép; utitársam 
— porosz — a sárra vonatkozólag megjegyzé : „Wenns 
hier rejuet, musz man in Schwimmhosen jeh’n, damit 
man jehörig schwimme;“ — mondott valamit.

Misitőlczuak egyik szép oldala az : hogy roppant 
tüzes, tudniillik alig merül az ember éji álmába, midőn 
tűzharaug kelti fel onnan,szóval : nulla dies sine — igne; 
a kedélyek már annyira izgatottak, hogy a déli 12 órára 
való harangozást is tűznek tartják; sőt minap bizonyos 
egyén meg nem említendő oknál fogva végig szaladt

Lovassi Erzsébet a falu egyhori iskolatanitó özvegye 
házacskája felé irányozván.

E jó asszony laka szegényesen de jó karban volt 
tartva, a szoba padozatát jó keményre vert agyag föld 
holvettesité, melyen semmi nedvesség nem törhete ke­
resztül. Az egész butorozat alig egy ágyból, egy szek­
rényből, egy asztalból s néhány székből állott, s ha bár 
egyszerű fenyő szolgáltat is hozzá a szükséges anyagot, 
tiszta s rendes volt az mind. Az ki ezek feletti felü­
gyelet gondját viselő az öreg Erzsébet asszony írnoka- 
iiuga volt, egy IS éves leányka, kék szemekkel, szerény 
magatartással, egyik ioérdeme pedig, hogy az egész 
környéken oly ügyes varrónő mint ő nem találtatott.

„Jó napot Erzsébet asszony, jó napot Mariska le­
ányasszony moiidá a paraszt ifjú a két nőhöz közeledve, 
lm itt hozok egy kosár szőlőt, melyet gazdáin engedői­
méből kertjében szedek.“

„Köszönöm fiam“ szóin az öreg asszony, „csak 
tedd az asztalra és ülj le. Mogyoróssiék tehát mindig 
jó embereid ?“

„A milyen jók csak lehetnek, Erzsébet asszony, 
oly jók hogy megígérek béremet uj esztendőtől kezdve 
10 forinttal feljebb emelni, és igy bérein aztán már 60 
forint leend.“

„Az szép pénz.“
„Na de ez nem marad annál, én mindig előbbre 

törekszem, most azonban rólam elég. Hát Mariska le­
ányasszonynak szemei hogy vannak ?“

„Meglehetősen jól György“ feleié a leány. 
„Meglehetősen jól“ dörmögte Erzsébet asszony, 

minek a kendőzés, mond inkább meglehetősen rosszul. 
„De hiszen kelmétekhez orvos is jár.“
„Úgy van, ki valami vizet is rendelt, melylyel Ma­

riska szemeit minden reggel mossa; de legjobb orvos­
ság volna szániára, ha szemrontó munkájától visszatar­
taná magát, mit pedig Mariska nem akar tenni.“

„De ha a szükség úgy kívánja.“
„Ej mit szükség, Mariska első szükségnek tartja 

a munkát, öreg »énjét kézi munkájával táplálni és bár 
mint kérjem, boszankodjam, semmi áron se tudom őt 
lebeszélni.

A jó asszony e szavakat zokogva ejté ki. Mariska 
felállott hogy őt megcsókolja. Egy ideig néma csend lön.

„Mariska“ — szóla György, ez épen nem szép a 
leányasszonytól hogy oly nyakasa» szegül ellen öróg

az utczán, de utána iramlanak, hol a tűz? hiába kér 
szegény, hiába foly homlokán az izzadság, s esküszik, 
hogy nincs tűz, nem eresztik el, beszéljen hol a tűz, 
tahin még valami gyújtogató, csak mások közbevetése 
folytán engedik szegénynek útját folytatni, ki azután 
költöztetett erővel fut haza — talán a tüzet oltani?

A tűzvésznél ép oly lassúság tapasztalható vizl 
fecskendőkéi illetőleg mint nálunk Pesten, csakhogy a 
tűzoltók oly ügyesen járnak el, hogy, egyrészt minden­
nemű további szerencsétlenséget elhárítanak ; másrészt 
a tűznek körülharapódzását gátolják; a tegnapelőtti 
(29) tűzvésznél ilyen párbeszédnek voltam fűltanuja': A. 
A tűznél nem sérült meg senki, kivéve» a petroleum- 
hordót (mely a tüzet okozá) szállító talyigás, szegény 
emberi égve futott egész a Pec/.eig hova égő sebeivel 
veté magát. B. Impracticze cselekedett, mért nem vető 
magát a sárba? A. Sokkal impracticusabb kend, hisz 
ha sárba löki magát, okvetlenül megfut. Minden oldal­
ról nevetés de egyszersmind helyeslés követé e párbe­
szédet; részemről csak azért közlöm, mivel világos ta­
núja annak, hogy nem csak az idegen, de maguk a 
bennszülöttek is elismerik e sár szerfeletti ritkaságát.

Színtársulat jelenleg nem működik, de falragaszok 
hirdetik Latabár színtársulatának érkeztél, első előadá­
sul pedig „Lalla Ruukh“ czimü regényes operát. Sok 
szerencsét 1

Már néhány nap óta mulattatja a kicsinyeket va­
lami gépszinház; a karzat is letört, a sérülések nem 
voltak tetemesek — már ugyliis/.em két Lónyay hatos 
bementi dij mellett többet nem lehet kívánni.

E színházban is érdekes kis episode adta elő ma­
magát. — Egy apa kis fiát élvezeté, hihetőleg, hogy a 
ineclianicai erőt tanulja megismerni, de aligha nem 
tanult többet az apa fiánál, ki azon jelenetnél midőn 
a tolvaj (gépiesen) beugrik az ablakon, elkiáltja magát: 
Ni tatya épen igy ugrik X bácsi is (hihetőleg nem gé­
piesen) a mama szobájába, ha te nem vagy itthonit; 
a tatya (szegény tatár!) nyugalmat színlelt de, az elő­
adás végét sem várhatá be, luinem fiával távozott, va­
lószínűleg nagyon is meg volt győződve a niechaiiismus 
csoda tevő erejétől. Ezt azonban ne tessék valami ado- 

vagy pliantasia-sziileménynek gondolni — mert
hogy :

niana
igakomolyan mondva merő tény,

„már nagyon régi mese, mégis mindig uj marad.“
Sajkay Béla.

Értesítés.
Köztudomásra hozatik, hogy a már maros-szi­

geti he Ív. lii tv. lyoeum pártfogásának f. év julius 
3-kán tartott nagy-gyűlésében kelt határozata folytán a 
lyceumban a jogi tanfolyam, mely 1837-től kezdve, a 
dicső emlékű Buttle r János gróf kizárólagosan e 
czélra tett alapítványából 1853 ig 16-éven át ienállott 
és virágzott, ez utóbbi év augusztus havától fogva azon­
ban, a körülmények szigorúsága miatt egész mostaiiig 
szünetelni kénytelenitetett, a jogi tanulmányok mostani 
igényeihez mérve és a hazai kir. jogakadémiák jelen­
legi tanszervezetéhez alkalmazva, három éves tanfolyam­
mal viszont felál 1 illatott.

Ezen örvendetes körülményről azon megjegyzéssel 
értesittetik a t, közönség, hogy az ekképen fel-, illetőleg 
visszaállítandó jogi tanfolyamnak, melynek visszaállítá­
sáról a mii m. kir. oktatásügyi minisztérium is értesit- 
tetett, első évi folyama a most jövő 18°Vilik tanévre 
már, szeptember hó elején, határozottan megnyit tátik, 
a második és harmadik évfolyam pedig a közvetlenül 
következő tanévekben egymásután folytattatni fognak

Az első jogi évfolyamra, miként az egész lyceum­
ban is, beirási időül 1869. szeptember lió 1—5 napjai

»énje és barátja tanácsának. A leányasszonynak ápolnia 
kellene magát, nem fél hogy egy vagy két hónapig is 
munka nélkül keilend lennie. Én még a múlt évi bé­
remből 25 forintot megtakarítottam és én azt a leány­
asszonynak szivemből felajánlom “

„Gyöi gyu köszönöm nagylelkűségét és különös ba­
rátságát. Mondtam már hogy jobban vagyok s ez a való. 
De ha a sors úgy akarná, hogy javulás helyett roszab- 
bat várhatnék, úgy igénybe fogom venni ajánlatát —
Ígérem azt,

„És fogna ajánlatomra emlékeztetni ?“
„Minden bizonnyal, György én nem fogom feledni.-1 
A szegény emberek háza liátamegett egy kis zöld­

séges kert terült György ott maradt és azt egész éjen 
át munkálta, következő nap elmúlt anélkül hogy György 
az öreg asszonyt és ennek unokahugát fölkereste volna 
Este lön: Mariska szükséges aprólékos vásárlás végett 
a falu boltjába ment. Nem sokára egészen fölindult ál­
lapotban tért haza.

„Milelt téged?“ kérdé az öreg nénje.
„György már nincs Mogyorósiék szolgálatában.“
„Ó Istenem szegény fiúi“ _ , ,
„Ó, az reám nézve nem kellemetlen újság. A baro 

a falutól 3 órányira eső p—i majort adta neki haszon­
bérbe, melyet a báró akaratja szerint azonnal el Ke e 
foglalnia s már ma reggel a báróval együtt oda oi- 
csiztak. Képzelhetni, hogy e bir mily feszültséget szu 
a faluban. A mi pedig a dologban legkülönösebb, hogy 
a majort, melyért eddig 16 száz forintot fizette\, a 
báró Györgynek nyolczszázért engedte át. De en az 
nem hiszem, kedves néném, az lehetetlen.“

„Én sem hiszem“ monda az öregasszony „de le­
gyen csak fele való a dologból, t. i. hogy a háróGjői- 
gyöt haszonbérlőjének választó, már is nagy szerencse 
a fiatal legényre nézve. Most már csak a te^szemeid 
javulnának — ezután nincs egyéb kívánságom.

E rövid beszélgetés után a két nő nyugalomra 
aludni tért. György különös szerencséje az egész falu 
beszéd tárgyává lön. A rósz nyelvek már régóta beszel­
lek, hogy a béres szolga feltűnő hasonlattal bir a bá­
róhoz; emlékeztek, hogy a bárónak fiatal korában szá­
mos szerelmi kalandjai voltak és hogy Náni a nagy 
malomból huzamosabb ideig járt a kastélyba, a báró 
szolgálatában volt alkalmazva.

(Folyt köv.)
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akképen tűzetnek ki, hágj’ a tanítások szent. 6-án már 
okvetlenül megkezdettnek.

Lzen első jogi évfolyam tantárgyai lesznek, a 
magyarországi jogakadémiák szervezete szerint, 1. Ma­
gyarország történelme, figyelemmel egyfelől a jogi fej­
lődésre, másfelől Ausztria történelmére. 2. Magyaror­
szág közjoga, a történeti tekintettel. 8. Jogi és politi­
kai tudományok encyclopádiája. 4. Római jog. 5. Böl­
csészeti tudományok, s ezek közt különösebben az 
Eszakjogtan.

Az első évfolyamban egész évi tandíj 20 ft. a. é.
Kelt M - Szigeten, július hó 20. 1809.

A lyceumi pártfogás meghagyásából, 
az igazgatóság.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI HÍREK.
— Azon franczia emigránsok száma, kik a III. 

N a polcon által adott nmnestiát visszautasítják, nap­
ról napra szaporodik. Rochefor példáját Blanqui, Madi- 
erde Montján, Miot s több mások követték. A „Libertó“ 
ez alkalomból közéteszi a franczia ernigratio öt vezér­
szónokának levelét, kiknek HI. Napoleon L859-ben az 
olasz hadjárat után megkegyelmezett, de kik e megke- 
gyelmeztetést a legkeményebb kifejezésekben visszauta­
sították. E levelek kivétel nélkül „A monsieur Louis Na­
poleon“ vannak czimezve.

Az „1 ng ‘-ban olvasható Ungvárról : Egy igen 
tisztességes iz.r. Polgártársunk, ki valamint eddig min­
dig a közeledő engesztelődési ünnepkor (úgynevezett 
hosszú napon) az esteli imák egyikét vala előadandó, 
csak ri azon egyedüli okból, mert haladó liitsorsosait 
nem kárhoztatja, szitkokkal nem illeti, sőt velők be­
szélni elég vakmerő, vagy kétszáz „névtelentől“ kapott 
levelet, hogy ne merjen azon szent napon az oltár elé 
állani, de még csak a templomba se merészeljen menni, 
hanem menjen oda a „poschim“ (hitetlenek) közé. Az 
orthodox rabbit pedig e „névtelnek“ felelőssé teszik 
azon következményekről, melyek okvetlen beállandanak, 
ha netalán megengedné, hogy ama „kétszínű“ a szer­
tartást végbe vigye.

— A közoktatási miniszter a haza különböző ré­
szein több meteorologiai észlelőét akar fölállítani.

fájdalommentes kés. A sebészet terén fontos 
szerepre van hivatva egy, Richardson angol orvos által 
feltalált készülék, a fájdalommentes kés, mely azon el­
vet, miszerint a gyorsan ejtett sebzések fájdalmatlanok, 
a sebészeti czélokra értékesíti. A készülék köralalm éles 
késpengéből áll, mely bizonyos óramű szerkezettel oly­
módon ;í 11 összeköt tetősben, hogy tengelye körül nagy 
sebességgel forog. Ha e forgási sebesség 1 másodperc/ 
alatt 25-re emelkedik, úgy az illető kést az állati tes­
ten eszközlendő műtétekhez használhatni, a nélkül, hogy 
az illető műtétet fájdalmat érezne. Richardson ily mó­
don apránként szelte le egy házi uyul füleit, mely mű­
tét legkevésbbé sem zavarta az épen étkező állatot eb­
beli működésében.

— Hunfalvi Pálról jeles nyelvtudósunkról, ki a 
finn akadémia közgyűlésére utazott és Svédbont is meg­
látogatta, igy ir valaki Stockholmból egy külföldi lap­
nak. — Azon külföldiek között, kik e napokban Upsa- 
lát meglátogatták, különös említést érdemel a tudós 
magyar Hunfal vy Pál. Mint nyelvim vár tanulmányává 
tette a magyar-finn nyelvtörzset, s az újkori nyelveken 
kivid ismeri a török, vogul, osztóik, észt. finn lapp sth. 
nyelveket Most kisérve neje s két unokája által Lief- 
fland, Estland s Finnlandha utazott, összeköttetésbe 
lépve a nevezetes!) tudósokkal; Finnlandban mindenkit 
meglepett folyékony társalgása a nép nyelvén; onnan 
Stockholmon át Upsalába utazott, s innen tovább megy 
Koppenhágába az archeológiái congressusra. A skandi­
náv nyelveket is ismeri, s az északi őstörténelemben 
jártasabb a legtöbb benszülöttnél.

— Berlin és Pétervár közt alkudozások folynak a 
lengyel királyságnak orosz részről tervezett uj szerveze­
tét és beosztását illetőleg. A berlini kormány azért ké­
retett fel a, résztvevősre, mert a terv Posen lierczeg- 
ségro is kiterjed. Besz lile. hogy különösen ezen alkudo­
zások bírták volna reá ez utóbb nevezett kormányt, 
hogy Bálán brüsseli porosz követet, ki mint diplomatái 
ügynök hosszas ideig működött Varsóban és a lengyel 
viszonyok kimerítő ismeretével bir, a fővárosba, meg­
hívja és Bismark gróf részbeni helyettesítésével megbízza.

Az orosz kormány azalatt folytatja erőszakos 
rendszabályait az elnyomatott lengyelekkel szemben. 
Mint az Ostsee Ztg. Írja, a kievi. volhyniai és podoliai 
kormányzóságokból a lengyel alsóbb nemesség tömege­
sen telepíttetik át Tauriai kormányzóságba. Eddig már 
több mint 300 család szállíttatott kormány költségen 
uj hazájába, és a belügyminiszter ismét 137,000 ezüst 
rubelt utalványozott az áttelepítési kiadások fedezésére.

~ Az orosz czár egy ukázban Wojtkienis püspö­
köt feloldja hivatalától, feloszlatja a minszky római ca- 
tholicus egyházmegyét, s azt a wilnai r. catli egyházme­
gyéhez csatolja. Egyszersmind Pétervárról egy hivatal­
nok küldetett az ez által megürült épületeknek össze­
írására és a kormány részére való átvételére.

— Brünn mellett a stelitzi vasúti állomáson e hó 
20 án borzasztó szerencsétlenség történt. Egy föld míves 
félmázsa lőport vitt titokban haza felé, sziklatörésre 
akarván használni, de a váróteremben az egyik zacskó­
hoz ért szikra fölrohbantá a félniázsa lőport, s az egész 
épületet egy pillanat alatt romba dönté. A beuuo levő 
embereket is mind agyonzuzta.

— Hajmeresztő veszedelemben forgott a napok­
ban gr. Széchényi Kálmánná Becs melletti villájában. 
Több ízben gyanús recsegést hallott volt szobája pla- 
fondján, de az épület megvizsgálására odahivatott épí­
tész kijelenté, hogy minden jó karban vau. — Néhány 
nap múlva a grófné öt gyermekével a szobában ült, mi­
dőn ismét hallá a recsegést, s bámulatos sejtelemmel 
megragadva gyermekeit, kivitte a szobából s alig hogy 
maga utáuok kilép — a boltozat iszonyú robajjal besza­
kadt, úgy hogy ha még egy perczig időznek, mindnyá- 
jokat eltemeti.

— Nagyváradon a bástya üregéből érzett, pézsma-

üzag után megkezdették az ásatásokat, de kevés ered­
ményinél. Öles kőfalak állják cl az utat mindenünnen 
s a tovább haladás igen nehéz. Most a bástyatöltésen 
felülről kezdtek lefele ásni.

— A Tekeházától Szigetig terjedő vasútvonalnak 
közigazgatási bejárása valószínűen csak sz.ept. derekán 
vagy annak vége felé fog megtörténhetni, miután a 
kormány részéről annyi különféle tervek elkészítése 
igenyeltetett ezen vonal több pontjára néz ve, hogy ezen 
variánsok tervezeteinek utolsó része csak most terjesz­
tethetett fel. Bizony ráklábon halad e dolog s tartani 
lehet ily módon tőle, hogy a vas it : a fővállalkozó s a 
társaság legjobb akarata s logerősb törekvése mellett 
sem fog a törvényben kitűzött időre a forgalomnak át­
adathatni. „Mrm.“

— A hatvan-miskolezi vasútnak f. é. szept. hó 1-én 
kellett volna megnyílni; minthogy azonban niég tete­
mes munkaiatok teljesítendő k, e paly a megnyitása bi­
zonytalan időre elnapolt,-itett.

— Niel marsai temetése aug. 17-kén délben ment 
végbe Már reggel 11 órakor nagy néptömeg vonult a 
hadügyminisztert palota felé, hol a párisi helyőrség már 
helyt foglalt volt. A tábornagy koporsója egy' gya.sz.ra- 
vatalon állott a miniszteri palota rögtönzött kápolná­
jában az élőm Ivarban. A palota homlokzata, az udvar 
s a főbejárat feketén voltak feldíszítve s a diszitmé- 
nyeken ott ragyogtak a marsai nevének kezdőbetűi. 
Pontban 12 órakor a koporsó a hat lovas gyászkocsira 
tétetett. A kocsi fényesen volt feldíszítve; a kocsi rojt­
jait Rigault de Gonouiily tengernagy, Vaillant marsai, 
Roulier az államtanács elnöke és Schneider a törvény­
hozó test elnöke tartották. A kocsit egy szertartás mes­
ter követte, ki egy gránntszinii bársony vánkoson vitte 
a megholt marsad jelvényeit. Ugyancsak a kocsi után 
lehetett látni a marsai harczi ménjét, ezüst csillaggal 
behintett gyászhoritckknl. Utána következett a hadügy­
miniszter családja, továbbá a miniszterek, a senatovok, 
a követek, az államtanács s a legfőbb törvényszék tag­
jai sth. sth A hadsereg magától érthetöleg nagyban 
volt képviselve. Szárnoe tábornok, különféle csapatokbeli 
törsstisztek, a mozgó nemzetőrség tisztjei nagy szám­
ban jelentek meg. Idegen tisztek is voltak láthatók, 
köztük Billow és Stackradt porosz századosok. A kisé­
ret roppant nagy volt. A küldöttség s a császár és had­
sereg képviselői után, kik közt legelső helyet foglal el 
Fleury tábornok, — az udvari kocsik, továbbá tíz vá­
rosi és számos magán kocsi következett. A hadsereg 
különféle csapatai, melyek Parisban vannak helyőrségen 
mindenütt sorfalat képeztek, a merre a gyászmenet ment. 
A hadtestek felett Gonrobert tábornok vezényelt. A rok­
kantak palotája, hová a halott egyelőre vitetett, nagy­
szerű gyászban volt feldíszítve. Á heszentelést Darboy 
párisi érsek végezte. A koporsó később az orleansi va­
súton Muretbe a megholt születés-helyére szállíttatott.

— Újvidék, aug. 27 : A mai „Zastava“ a katonai 
határőrvidéket a Magyarországhoz való bekeblezés el­
leni ellenszegülésre hívja fel. Átalában azt hiszik, hogy 
Miletics erre Becsből kapta a rendeletet.

— Toulon, aug. 27. A franczia császárné az 
„Aigle“ hajóra ülve útnak indult Korsika felé.

— Északamerika Hickman városában egy 26 éves 
Godsey Karol in nevű nő halt meg legközelebb, ki 26 
évéből életének az utolsó 14-et egyfolytában átaludta. 
Az emberek átalában „alvó csodának“ nevezték el. s 
az orvosok rendkívül sokat foglalkoztak vele. Tizenkét 
éves kovában meghűlt, s ebből származott álom beteg­
ségé. Eleintén minden 24 órában felébredt kétszer, ké­
sőbb többször is. Ébren volt néhány perczig s aztán 
újból mély álomba merült, melyből semmi hatalom föl 
nem rázhatta. Rázhatták, üthették, szurkálhatták, a 
hogy tetszett. Ébrenlétekor azonban görcsöket érzett. 
Egyszer aztán elaludt mindörökre.

— (Papi nőtlenség.) Szegszárdon aug. 15-én épen 
a nagy miséről jöttek ki a hívek, midőn Német Béla 
pinczehelyi káplán fegyveres pandúrok között kocsin a 
megye házába kísértetett. Bűne az, hogy egy uj szülöt­
tet, kinek ö volt apja, elevenen az árnyékszékbe dobott. 
A cselédség azonban észrevette, megmentették és a ke­
resztelés után még három napig élt.

— A liorvát bán zászlaja valódi remekmű; né­
hány napra ki van téve közszemlére a bécsi múzeumban. 
Egyik oldalán a bán ez lm ere van hímezve, másik olda­
lán pedig a magyar korona, a h orv át háromegy király­
ság czimerei s arany babérlevelekkel körülvéve,

— Ö-Buda izraelita hitközsége a közelebbi gyűlé­
sen kimondotta, hogy saját iskoláját megszünteti. illető­
leg a községibe olvasztja, s igy ez az első zsidó község 
mely e tekintetben ha'ározottan a haladás terére lépett, 
utat mutatva még a fővárosi hitrokonoknak is.

— A pesti német színház kérdése el van döntve. 
A város dicséretes egyenességgel kijelentette, hogy semmi 
nemű segélyzést magára nem vállal, miután a német 
színház építését magán-vállalatnak tekinti.

— Az uj városház építésére beküldött tervek kö­
zöl a bizottmány egyet sem talált kivitelre méltónak.

— Hollós László a „Magyar Újság szerkesztőjé­
nek munkatársa vasárnap vezette oltárhoz Kendelényi 
Fánni k. t, színházunk kedves énekesnőjét,

— A magyar dalár egyesület aug. 22-ki országos 
értekezletén elhatározta, hogy a legközelebbi országos 
dalárünnepélyt jövő évben és az ország fővárosában, 
augusztus 21-én, tehát épen Szt. István napra követ­
kező vasárnapon fogja tartani.

— Franczia politikai körökben lázas aggodalmat 
szültek a császár egészségi állapotáról szárnyaló ked­
vezőtlen hírek, melyek minden (lementik daczára még 
jelenleg is fentartják magukat. E körökben érzik, mily 
belátlmtlan következményeket vonhatna maga után Fran- 
cziaország belállapota és Európa jelen válságos hely­
zete mellett III. Napoleon rögtöni halála, ki eddig szi­
lárd kézzel fékentartotta a különböző politikai párto­
kat; sokan az 1848-iki év eseményeinek nagyobb mérv­
ben! ismétlésétől tartanak s a vörös köztársaság réme 
ijesztőbb sziliekben mutatkozik izgatott képzeletük előtt. 
Nem csoda tehát, ha a császár betegségsógo a napibe- 
szód főtárgyát képezi.

— Parisból jelentik nng. 28-ról, hogy a császár

egészsége folytonosan javul; a nevezett napon ismét 
sétát tett a st.-cloudi parkban és később a miniszter­
tanácsban elnökölt.

— Berlin, aug. 30. népgyűlés tárgyai; a kolosto­
rok eltörlése és jezsuiták kitiltása. — Azon kikötéssel 
tárgyalták hogy vallás ellen sem töretik izgatás.

VEGYES HÍREK.
** É napokban számos szabadságos, tartalék, és 

vég elbocsátott katona városunkban megjelent, mert 
— úgy mondák — a szolgalmak berendelték a liad- 
togadó parancsnoksághoz. Az pedig ismét haza küldte 
őket, mondván nekik, hogy nem voltak berendelve, csu­
kj111 az őszi gyakorlatra kötelezettek. E miatt számosán 
ióleg utóbb említettek közziil kényszerülve voltak szol­
gálataikat odaliagyiii, miért is némely gazda cseléd 
nélkül s némely cseléd szolgálat nélkül maradt. Nem 
tudjuk hol rejlik itt a hiba mely által a szegény, — 
távolabb vidékről is beérkezett né]) hasztalanul fára­
dozott; s melynek az a következménye lehet hogy más- 
kor berendelve lesz nem fog megjelenni. A hiba bár 
hói történt dicséretet nem érdemel.

Paluiiszky-Csapó Ida nőneveldéjében a tanítás 
f. hó 6-án kezdődik a rendszeres előadás azonban csak 
f. hó 9-én. Ennyit tájékozásul a t. szülőknek

7~ A nyíregyházai ág. hitvallású gymnásiumban a 
beiratások í. hó 6-án, az előadások pedig ugyancsak f. 
hó 9-én kezdődnek; mire az illető szülőket és tanuló­
kat figyelmeztettjiik.

** Az ujonezozás a dudái kerületben. — Nviregy- 
házáu a múlt héten befejeztettvén; megemlítendő hogy 
a második korosztályra alig volt szükség.

Nyíregyházán és környékén a szarvasmarhák 
között száj fájás uralkodik; nem tudjuk van-e erről tu­
domása a közigazgatási hatóságnak? tildáinkkal még 
eddig semmi intézkedés nem történt,

** Egy legyei emigráns ki 6 éven át Szibériába 
száműzve volt városunkban e mai napon hangversenyt 
adott a guitarren, csekély szánni közönség előtt, minek 
egyszerű okát abban rejleni véljük, hogy kellően köz­
hírré téve nem volt. Folyó hó 8-án ismét lesz alkal­
munk hallani ezen művészt, ki az említett leghála- 
da*imiabb hangszeren a művészetet oly tökélyre vitte 
mind eddig talán senki.

** Múlt számunkban előre hirdetett s Cohn Adolf 
által rendezett 2 hangversenyről csak annyit említünk, 
hogy az elsőben 47 a másodikban 51 ember jelent 
meg. Az utóbbiban a n.-kállói dalárda is közreműkö­
dött, mely ha bár még fiatal — a közönség teljes 
megelégedés't elnyerte, és meg is érdemelte A nyíregy­
házai zenét kedvelő közönség részvétlenségét itt elhall­
gatnunk nem lehet, melyre azonban csak annyit mond­
hatunk hogy sajnos, de való.

** (A Miskolcz-Hatvani vasút építkezési hanyag­
ságai és következményei.) A Miskolcz-Hatvani állampá- 
lyán a munkálatok úgy folynak hogy érdemes azokról 
néhány sorban megemlékezni, nem mintha mintául akar­
nék felállítani más építő félben levő pályának hogy az 
is úgy építsen. A föld munkálatok a íeglianyagabbul 
készültek s nem ígérek azoknak hosszas fennállást pe­
dig ha valahol itt könnyű volt jól munkálkodni mert 
az egész vonalon akadályok nincsenek. A flipperek és 
sínek lerakása olyan mintha isten nevében lenne dol­
gozva, pedig az állam jól fizet. Különben csu lálkozni 
sem lehet a rósz és las-u munkán mert a szerszámok 
és műszerek oly roszak. hogy válogatni sem lehetne 
rosszabbat. A rendőri felügyelet ezen pálya építésnél 
talán semmilyen mert lehetetlen hogy megengedtettnék 
ilyen roncsolt rósz kocsikkal és mozdonynyal dolgozni 
mint milyenekkel itt dolgoznak, pedig már 13 ember 
veszítette életét ezek miatt. Ennyi most elég, pedig 
többel is szolgálhatnánk de azt a napi lapokra bízzuk, 
melyeknek figyelmébe ajánljuk ezen ügyet.

Figyelmeztetés.
— Laurényi Ferencz, volt szerkesztőségi segédünk, 

fi hó 30-án tőlliink hirnélkül, hűtlenül távozott, és nem 
tudni hova. — Jónak látjuk a t. ez. közönséget, figyel­
meztetni, hogy semminemű általa ez m:úl elvál..1 tudó 
megbízások vagy tettekért felelőséget nem vállalunk. 
Végre felemlítjük hogy, a négy legutóbbi számban hí­
rűnk és tudtunk nélkül főmunkatársuak nyilvánította 
magát mit ezennel helyre igazítunk.

A „Tiszavidók“ szerkesztősége.

Nyílt levél Ditz Henrikhez.*)
Figyelmeztetésül. Dicz Lajos nyíregyházi keres­

kedő úrhoz egy terjedelmes láda érkezett a debreczeni 
in. k. harniiuczad hivataltól; mely is felbontatván, benne 
fölmenni gazdászati könyvék, ruhaneműéit, emlékiratok, 
és Ditz Henriknek a müncheni egyetem által kiadott 
gazdászat tudort diplomája eredetiben és másolatban 
más egyéb holmikkal együtt foglaltatik.

Miután ezen szállítmány csak tévedésből kerülhe­
tett ide, s hivatalosan is összeiratott : nincs egyéb hátra 
mint igaz tulajdonosát ez iránt a nyilvánosság terén 
értesíteni.

Nyíregyháza, aug. 31. 1869.
A fél megkeresésére 

Riszdovfvr János, főjegyző.
*) Fölkérjük a hazai lapokat ezen nyilt levél átvételére.

T U DA KOZÓ INTÉZ ÉTI III R A DÓ. 
Nyíregyházán a Buzatérén egy lakás, 3 szo­

ba, 2 konyha, istálló és fakatnavából 
álló — bérbe kiadó.

Egy bolt a nyíregyházi piacz legjobb helyén 
Szt-Mihály-naptól kiadó; ára 200 írt.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos :
Viörliey Imre.
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n éi ..orra r, i<) este lest ... • a ao Mezo-Tur » aBécs ind. 8 — este

Pest 11 G 31 regg.
Czegléd 11 9 39 11
Szolnok 11 10 37 11
Piisp.-Ladány 11 1 33 d. u.
Debreezen 11 3 5 11
Nyíregyháza 11 4 33 11
Tokaj 11 5 31 este
Miskolcz 11 7 24 11
Kassa érk. 9 56 11
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közállomásokróli indulás ideje a minden pályaudvaron kifüg­
gesztett részletes menet-rendben van kimutatva.

Arad 
Csaba 
Mező-Túr 
Szolnok 
Czegléd 
Pest 
Bécs

11
érkezés
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óra perez napr. óra perez napr. 
12 26 d. u. 8 47 este

2 7 „11
3 43 „ 2
5 — „ 4
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Pest ................................... ”
Becs ................................... ”
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reggel 7 órakor. Érk. Nyíregyházára naponkint este 4 óra 60 p.
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ári áron kapható Nyíregyházán alulírtunk

mennyiségben, rak-
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te X te x^4 ö XI

Hirdetmény. ''
A nyíregyházai ipar és kereskedelmi bank igazgatóságai 

vészéről, az intézet könyvvivői és pénztárnoki állomásaira | 
ezennel pályázat nyittatik. ,

A könyvvivői évi fizetés, 1000 fit biztosíték letetele 
vagy kimutatása feltétele mellett nyolezszáz, szám szerint 
800 frtra, a pénztárnoki fizetés pedig 4000 forint biztosíték­
nak azonszerinti letétele vagy kimutatása mellett liatszáz. 
szám szerint olvasandó GOO o é. irtokba egyelőre akként 
liatároztatott meg, miszerint az intézet üzleti forgalmának 
gyarapodása, vagy az illető tisztviselők szorgalma és érde­
méhez mérten, a fentebb egyelőre megszabott tiszti fizeté- 

I seknek időnkinti feljebb emelése kilátásba helyeztetett.
Mihez képest utasittatnak a folyamodni kívánók, hogy 

szakképzettségüket illetőleg, kellő bizonyítványokkal Kiszerelt 
kérvényeiket 1869. szept. 15 lg bezárólag Nyíregyházán az 
intézet igazgatóságánál akként, adják he, hogy lehető elvá- 
lasztatásuk esetén állomásaikat 1869. év szept. 20-ig mul- 
hatlanul el is foglalandják.

Kelt Nyíregyházán az intézet igazgatóságának 1869.

]Pavlovits Imre
kereskedő — Pincz-utczán a „Komló“ melletti házban.

Gróf Károlyi György ur ő íiiigyméltóságiíuak 
f Nyinidony helységbeli belső es külső korcsina-épiile- 

1 “ J tei, állással, — úgy a kis-aradvánvi korcsma, es nagy­
id f| |. aradványi vendégfogadó, s állás, mindegyike ital-mé-
§/! !i jf & 4 rési joggal, és a nyir-adonyi mészárszék 1 870-ik évi

Ü?IJ Ií január 1 - tői 1872-ik évi dcczember 31-ig egymásután 
következő három évre, Nyir-Báthorban az uradalmi 
tiszttartói lakban folyó 1869-ik évi szeptember 30-án 
haszonbérbe kiadandók lévén : erről az árverezni kí­
vánók ezennel értesittetnek. Zillliitliy IglUÍCZ
(143)2—1 ________________________urad ügyész.

A „debreczcni ipar és kereskedelmi bank“
elfogad készpénz betételeket : pénztár jegyekért; melyektől 
további határozatig fizet :

1 napi felmondásra 100 forinttól: naponkint 1 krt;
8 „ „ 100 „ 4% kamatot;

30 „ „ 100 „ 4y.% kamatot;
Ezen pénztár jegyek készpénzzel lieváhatiiak : helyben fel­

ír» 1 I 1 • M • 1 jes tőke és kamat-értékben: Pesten: az angol-magyar bnilk-
Kisebü Királyi liaszoil- níjl; és Bécsbeen; az angol-osztrák banknál: 5 krajezár le­

vonással 100 forint után.
A bank elfogad készpénz betételeket f> forinttól kezdve : Be­

téti könyvecskékre a következő felmondások mellett : 
liiO forintig: felmondás nélkül;
100 forinton felül 500 írtig; ló napi felmondásra;
500 „ „ 2000 „ 30 ,.

2000 „ „ 5000 „ és feljebb : 60 napi felmondásra,
A betett pénzek a betét napja után: következő

vételek árverése.
A Madai és P.-Dobosi kirá­

lyi kisebb haszonvételek Madán 
a vendéglőben f. évi szept. 26-án 
délután tartandó nyilvános árve­
résen újévtől számítandó liánom 
egymásutáiii évekre bérbe fognak 
adatni, — mely árverésre a részt naptól kamat 
venni kívánók kellő bánat pénz­
zel ellátva na "hivatnak.

Kelt Madán, aug. 27. 1869.

A hank ad előleget : állam és iparvállalati értékpapírokra, 
részvénvjegyekre, kötvényekre, záloglevelekre, sorsjegyekre, nyeis és 
iparterményekre.

aug. 29-én tartott üléséből.
Megbízás folytán

Kraszuny Gábor
igazgató s helyettes jegyző.

Körözvénv! (138) 3—3

Kót.aji lakos néhai Lázár Tamás csődtömegéhez tartozó Szahnlcsmegye 
Itótnj községben fekvő egy száraz malum s belsősége 415 forint becsértékben; 
fog a helyszínén folyó 18U9-ik évi október hó 18-án és a mennyiben becsárnn 
felül el nem adható volna, — ez esetben ugyanezen év november hó 92-én 
reggeli 10 órakor nyilvánosan elárvereltetni.

Feltételek bővebben megtudhatók alulirtnál Nyi, egáházán.
Kelt Nyíregyházán, 18G9. auguszt. 5-én.
A néhai Kazár Tamás-féle csődválasztmánya gyűléséből.

Bodnár István, választmányi elnök.

(144) Bay Ferenc/. 1 — 3
mint közbivtokossagi felügyelő.

Két tanuló
felvétetik kosztra s szállásra a 
a. kallói utcza 1026. szánni ház­
ban és- ugyamitHiét udvart-szobit- 
konylui, pad és fakamra minden 
órán kiadó. (147) o—1

m Könyvkötő gyakornok.
Üzletemben egy jó maga vise­

letű 13-—14 éves fin mint könyv­
kötő gyakornok felfogadtatik.

Eladó több könyvkötő műszer. 
Bővebben értekezhetni alulirtnál 
Nyíregyházán.

Kollár Sámuel
(14G) 3—1 könyvkötő.

Hirdetés.

Eladó úriak. (148) 3—1

Kalló Semjénben a Kállay Kornél-féle úri lak, mely 8 
szobáiéi és egyéb szükséges helyiségekből áll, a hozzávaló 
gazdászati épületekkel, 10 lioldnyi kerttel, számos legneme­
sebb gyümölcsfák és szőlőkerttel beültetve, szabad kézből 
eladó.

Bővebben értekezhetni alulirt tulajdonossal Nyíregyhá­
zán, Pazouy-utczán Kovács László ur hazában.

Fried Jakab.

Debreczenben Varga- utcza 
2257-ik házszám alatt lakó állam 
tisztviselő, kinek csak egy kis le­
ánya van, — vidéki úri házaktól 
kisebb iskolás tanulókat — a hol 
jó koszt, szállás s ruhamosáson 
kívül kívül kivált a gyermek egész­
ségére s szellemi fejlődésére nagy 
gond fordittatik; illő feltételek 
mellott szerény házába jó erköl­
csű ifjakat felfogadni hajlandó. | 

A feltételek iránt vele posta 
utján is G. K. czimü fenti ház­
szám alatt, személyesen is érte­
kezhetni. (141)3—2 1|

Közvetíti : ezeknek hexásarhisat és eladásút bel- s külföldön. 
Vesz, elad, bármikor : arany és ezüst pénzeket, szel- 

v é n y e k e t.
Ad utalványokat: Pestre és Becsbe.
Közvetít fizetéseket: minden bel- és külföldi piaczon, mér­

sékel t d ij ú r t. _ _
Felvilágosítást a legszívesebb készséggel ad a bank helyi­

ségében, Czégléd-ut-czn 2-ik szám alatt,....... ......................
reggel 9 órától Ítéli 1 Óráig, délután 3-föl 4-ig í.-"‘"— 

(139) 3_3 ° az igazgatóság.

Foster ló és Társa
gazdasági gépgvárosuk

LinoolnLjól Angliálaan
ajánlják a m. t gazdászolmak

gőzmozdonyaikat
nagyobbitott- ttizszekrény és

clomelcgitővel;

ŐtlUIM'llV
melyek Magyarország gabnanemeihez mérve építtetnek;

továbbá

arató-gépeiket
Angi'a legelső gyáraiból.

ÁRJEGYZÉKEK és mindennemű felvilágosítások a legnagyobb
készséggel bél-mentesen küldetnek meg.

(103)
Halctár :

Pesten, Gyár-utcza 33. szám,
■—fci

0—11

Nyiregyháza, ÍKGÍ). Nyomatott Dobay Sándornál.


